

百万候鸟大军在此栖息,数个鸟类种群数量刷新历史纪录,诸多野生动物旗舰物种频频现身,野生动物种类达4900余种……且看——

# 守护“多样之美”的吉林实践

《吉林日报》记者 陈沫

这是一趟1100公里的长途,从零下十摄氏度的长春南下,直抵零下十摄氏度的天津七里海湿地。

车上的特殊“乘客”是11只滞留于我省的国家一级重点保护动物——东方白鹳,它们因寒潮暴雪而错过了南下迁徙的“大部队”;幸运的是,它们又被我省的野生动物救护部门成功救助,历时15个小时,于11月16日晚顺利抵达目的地。经过一天短暂的适应休整,18日上午,这11只“掉队”的东方白鹳成功放归种群。

这并非我省的首次跨省放飞。2019年10月,1只白鹤和1只白琵鹭均因体弱在

迁徙途中偏离路线,经过救治护理和康复训练后被送往辽宁省康平县卧龙湖自然保护区进行放飞,完成了我省第一次跨省放飞野生鸟类。

据省林业和草原局野生动植物保护处处长郭伟介绍,近几年来,我省累计救助野生动物和鸟类达273种、24500余只,包括中华秋沙鸭、雕鸮、短耳鸮、秃鹫等多种国家一级、二级保护鸟类。

更可喜的是,根据近年我省野生动物资源调查结果显示,全省野生鸟类物种数量呈持续回升趋势。长白山林海更加多姿多彩。

水更清,天更蓝,地更绿,不断更新的动物数量和种类,印证着这方乐土的生机与活力。

比如,向海国家级自然保护区采用人工支架巢方式成功招引繁殖40余只东方白鹳幼雏,有效增加了东方白鹳这一珍稀物种的种群数量。

又如,白鹤在吉林迁徙停歇数量达到2000只以上,2022年全省监测发现中华秋沙鸭总数600余只,比2018年繁殖种群增长近300只。

再如,野生东北虎、东北豹的数量已增长至50只和60只,实现了在吉林境内稳定繁衍生息。

生态保护积厚成势。作为中国北方地区生物多样性最为丰富的省份之一,如何保护和恢复野生动植物,我省有举措、有规划——

实施林地清收还林和林地生态植被全面修复,有效保护野生动物栖息地;启动实施中华秋沙鸭安居工程、迁徙期水鸟同步调查,组织开展首届陆生野生动物巡护员竞赛,持续加大对虎豹、东北红豆杉等极度濒危野生动植物保护;

林业部门持续开展爱鸟周、野外巡护、清山清套清网活动和候鸟护飞行动,联合多部门常态化开展保护

专项行动,有效维护野生动植物生境安全。

喜讯又不断传来——今年3月,林业部门工作人员在波罗湖保护区进行航拍时,意外拍到一只浑身红色的赤狐,实属罕见;

今年4月,查干湖自然保护区惊喜发现东方白鹳在此“安家育娃”,尚属首次;

今年10月,极度濒危物种、国家一级重点保护野生动物青头潜鸭首次现身松江河流域。

珍稀动物频频“亮相”,正是我省生态环境改善的最好例证。

(转自《吉林日报》)

## 用心用情用力答好主题教育民生答卷

市水务集团河滨水厂将主题教育走深走实



水务集团河滨水厂工作人员对送水泵房新设备进行调试。

本报记者 魏利军 摄

本报(记者 付晓娟)自主题教育开展以来,市水务集团积极行动,坚持把主题教育同“为民办实事”紧密结合,坚持主题教育与中心工作同频共振,从群众需求出发、以人民满意为标尺,多次开展专题党课学习,引导广大党员干部用党的创新理论武装头脑,指导实践,努力将主题教育学习成果转化为推动企业高质量发展的实绩实效。

水务集团河滨水厂坚

持学思用贯通、知行信统一,结合水厂生产以及党员班工作的实际,在全面保证城市正常生产生活用水需求的前提下,科学制定集中学习教育根本任务和具体目标,高质量落实各项重点措施,通过具体工作实践,切实把党的先进理论化作“滴滴甘泉送万家”的奉献精神,作为为民服务的工匠精神,在水厂清洗滤池池壁、沉淀池集水槽水渍、送水泵

房改造过程中,党员干部冲锋在前,切实发挥党员干部示范带头作用,为提升生产运行能力、实现节能降耗、确保城市正常生产生活用水和群众日益增长的生活需求贡献着“光和热”。

“民呼我为、民需我办”。水务集团河滨水厂坚持用民生“温度”检验主题教育“深度”,以高效率为目标,用心用情用力解决群众急难愁盼问题,从严从细从实答好主题教育民生答卷。

## 学思想 强党性 重实践 建新功

### 猴石镇开展秸秆全域禁烧工作项目化监督检查

本报(记者 李及肃)为进一步巩固猴石镇秸秆全域禁烧工作成果,全面推进秸秆综合利用,促进全镇农业绿色发展,连日来,东丰县猴石镇纪委结合镇域实际,对各村秸秆禁烧处置工作情况开展项目化监督检查。

检查中,镇纪委从秸秆禁烧工作源头入手,点面结合,通过采用“项目化”推进、“清单化”履责、“常态化”督导的方式,对全镇12个村秸秆禁烧工作完成情况及各村户秸秆打包离田情况进行督导检查,并对防火巡查员到

岗到位、日常管控及宣传秸秆禁烧等情况进行详细检查。

针对督查过程中发现的问题,镇纪委第一时间反馈给各村负责人,督促其及时进行整改,并跟踪整改情况,确保问题得到妥善解决。

## 我市首届社区运动会开赛



▲篮球比赛中,运动员们奋力拼搏,彰显年轻激情。

▶太极拳扇在社区老人群体落地生根。 本报记者 夏景明 刘鹰 摄

本报(记者 于芯)为丰富社区居民文体生活,满足广大社区居民多样化健身需求,11月19日,由省体育局指导、市人民政府主办、市文旅局和市体育总会联合承办的“悦动辽源·全民全运”2023年辽源市首届社区运动会在市体育馆激情开赛,来自两县两区的近500名社区运动员齐聚一堂,共赴全民健身新高潮。

为让广大群众广泛参与、培养体育运动的兴趣,运动会采取趣味运动比赛与专业运动比赛项目相结合的形式,共设三人制篮球、气排球、羽毛球、乒乓球、台球、象棋、围棋、跳绳、毽球、广场舞及太极功夫扇等四类11个竞赛项目,让不同年龄、不同爱好的群众都能广泛参与全民健身,以健康的体魄和饱满的精神面貌共同创造美好生活。

9时30分,各赛场比赛鸣枪开赛。篮球赛场上,运动员各施绝技,默契配合;乒乓球比赛中,队员们齐心协力、努力拼搏;跳绳比赛中,选手们

身姿矫健、充满活力;围棋比赛中,棋手们凝神沉思、精心布局……运动员们精彩表现,凭顽强的斗志出色完成一项项“挑战”,不时赢得场下观众阵阵掌声与喝彩声。“这次社区运动会举办得特别好,让我们能够酣畅淋漓地享受运动带来的快乐,强健了我们的体魄,获得感、幸福感直线上扬。”刚刚参加完广场舞比赛的运动员付开媛高兴地说。

据了解,首届社区运动会是市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记关于健康中国建设系列重要指示精神的具休行动,是市打造“运动辽源·健康辽源·活力辽源·悦动辽源”城市品牌的又一创新举措,旨在全面实施全民健身国家战略,打造全民健身新品牌,推动全民健身与全民健康深度融合,促进我市群众体育蓬勃发展,加速“悦动辽源”城市品牌建设,进一步激发广大市民参与全民健身热情,增强社区凝聚力、向心力,促进群众体育、竞技体育全面发展,加快建设体育强市。

## 市科协开展青少年科技研学活动

本报(记者 付晓娟)11月17日,龙山区谦宁街(南仁东)小学的学生们走进科技馆,开展青少年科技研学活动。

科技馆南仁东厅是一个特色展厅,该展厅主要展示有关宇宙天文等方面的知识。进入南仁东厅,首先映入眼帘的是“天眼之父”辽源籍科学家南仁东先生的铜像。厅内棚顶的“星空”中,一颗以南仁东名字命名的小行星在木星与火星之间熠熠生辉。在这个展厅,同学们可以了解浩瀚无垠的宇宙空间,探索宇宙的奥秘。在科技之光展区,学生们通过有趣的展览装置了解基础科学知识,感受科技的魅力。通过益智课堂等活动,提高学生的科技素养。

龙山区谦宁街(南仁东)小学作为吉林省青少年科技普及重点示范基地,在师资培训、设施完善、经费投入等方面不断创造条件,目的就

是为青少年的科技梦想插上腾飞翅膀。同时,市科协积极向上争取,省科技馆精心设计的“校园科技馆(室)”项目,STEAM教室、创客教室等深受师生欢迎,不仅为龙山区谦宁街(南仁东)小学的师生们提供了良好的科普教育阵地,也为全省青少年科普工作增添了亮点。

市科技馆副馆长杨旭春说:“市科技馆于2021年11月正式对外开放。馆内共分四层、6个展区、22个子展区和153个展项。截至目前,已接待12万余人次参观。通过开展各类青少年科普活动,提高广大青少年的科技素养,培养学生对科学技术的兴趣和爱好,引导他们树立科学思想、科学态度,从小爱科学、学科学、用科学。”

据记者了解,近年来,市科协紧紧抓住“全国科协系统深化改革试点市”契机,持续深化科协系统改革,积极推动全市科技成果转化应

用,科技事业繁荣发展,全民科学素质不断提升。全市建设科普画廊400余米、科普“e站”24个,32家单位被认定为省、市科普工作示范基地,组建200人的科普专家服务团和2000余人的科普志愿者服务队,指导科普志愿者在线注册9万余人,科普社会覆盖面达80%以上,科普宣传、创新服务工作体系初见成效,获评全省科协系统深化改革先进单位。

目前,市科学技术协会在全市已认定13家青少年科普研学基地,谋划设计多条科普研学路线,开展多种研学活动,青少年累计参与1000余人次。同时,借助“家校科技联盟”体系开展“科技筑梦行动”,为偏远小学提供科普服务;组织青少年参加全国、省级各类科技竞赛,获奖数量名列全省前茅;市科学技术协会先后两次被评为“全国基层赛事优秀组织单位”。

今年11月19日是第十一个世界厕所日,主题为“加速变革”。厕所作为日常生活中不可或缺的卫生设施,关系每个人的生活,也折射着社会文明的发展程度。近年来,从乡村到城镇,各地不断推广普及卫生厕所,让群众如厕更“讲究”。

### 把上厕所这件事作为民生大事对待

上厕所曾经在部分农村一度是件“将就事”。近年来,“厕所革命”逐步照亮各个“小角落”,我国农村卫生厕所普及率已超过73%,近5年来累计改造农村户厕5000多万户,带来亿万人身边的变化。

人居环境改善是最直观的变化。吉林省磐石市宝山镇北锅盔村村民杨贵说,厕改是村庄环境变样的“大功臣”,以前上厕所冬天冻得慌、夏天粪污招苍蝇。

这几年,吉林省坚持“宜水则水、宜旱则旱、以水优先”的原则,持续推动“厕所革命”。杨贵说,走进他家厕所,只见地面墙面都贴着瓷砖,房屋棚顶装有浴霸,洗手池、便器干净整洁。

厕所改造,提升了人们生活品质,带来了卫生观念的改变。

“以前老旱厕只要能用就行,如今上厕所也要讲品

## 加速变革,让如厕更“讲究”

新华社记者 熊家林 马晓成 董雪

质。”江西省安义县鼎湖镇梓下村村民王仪象说,这几年村里进行厕所改造,提供了五种改厕模式,他选择了占地面积最小的模式,主动拆除了自建的老旱厕。“孩子也养成了便后洗手等卫生习惯,以前旱厕没有洗手的地方。”据了解,目前安义县卫生厕所普及率已超过88%。

不仅农村厕所大变样,城市公厕也换新颜。在上海市杨浦区天桥公厕,记者注意到第三卫生间内高低位洗手盆、托婴板、落地式小便池、成人可折叠座椅等设施一应俱全,公厕内还配置了轮椅、拐杖等工具。

公厕越来越“贴心”,上海计划今年完成200座环卫公厕适老化适幼化改造,其中改造完成不少于16座样板公厕。落实无障碍坡道、扶手、挂钩等配置的同时,提升厕内照明、通风、防滑、缓坡等设计。不仅在厕内布局和服务功能上独具匠心,更能在细节中处处体现出对“一老一小”的社会关怀。

### 厕所管得好才能用得好

为让群众如厕更“讲究”,各地把厕所问题作为推

进城乡文明建设的重要方面,通过优服务、建中心、智能化等手段做好管护运维。

——管护服务线上随叫随到。“如今人坐家中,服务就会送上门。”江西省安义县黄洲镇黄洲村村民黄礼彬说,当地建立了管护平台,他发现自家化粪池表面盖板损坏,通过手机线上反映问题后,很快就有专人对接,一小时内左右就把问题解决了。

今年4月,农业农村部印发通知,决定开展农村改厕“提质年”工作,提出开展管护模式遴选推广。

安义县围绕“厕具坏了有人修、粪污满了有人抽、资源化利用有去处”的长效管护目标,统一由第三方专业环卫公司派人上门负责清掏、集中转运或处理。此外,当地建立安义县农村人居环境整治5G+长效管护平台,家家户户的门前“三包”责任牌上都贴有管护平台二维码,服务随叫随到。

——处理中心资源化高值转化。吉林省磐石市把畜禽粪污无害化处理站和粪污资源化利用站合并,在宝山镇北锅盔村建立粪污资源化高值转化中心,年可消纳粪污6000余吨,形成了集供

水、污水处理、粪污处理、有机肥利用的磐石“厕改”闭环管理模式。

2023年中央一号文件提出,推进厕所粪污、易腐烂垃圾、有机废弃物就近就地资源化利用。吉林省农业农村厅厅长任启彪介绍,以北锅盔村为例,经处理后,臭气可减少90%,无渗滤液排放,且能全天候生产,运营费用低,非常适合农村开展农业废弃物就近就地资源化利用。同时,中心每年可生产有机肥料600吨,经济效益也很可观。

——智慧公厕提升服务能级。记者从上海市绿化和市容管理局获悉,当地试点推进智慧公厕建设,通过在公厕内加装环境监测、环境调控、安全防范、能耗监测、节能环保、信息交互、集成控制等设备和系统,提升管理效能、提高服务质量、增强公厕体验,提升综合管理能级。

### 群众“方便事”还能更方便吗?

小厕所,大民生,厕所问题关系到国民素质提升、社会文明进步。如何让群众“方便事”变得更方便?

记者从多地了解到,北方地区特别是东北地区,水厕的大范围推广还存在多重挑战。特别是东北地区冬季气温低,冬季漫长,水厕推广还存在供水、排污、防冻三道关,因而近年来各地主要改旱厕。一些受访技术人员建议,未来优先在已经建完主管网和污水处理站、有意愿进行室内水冲厕所改造的村屯开展水厕建设。

有基层干部反映,山区改厕难度较大,难以直接套用标准化实施方案。有的地方改厕工程层层转包后,交由村级组织实施,一旦施工负责人对改厕要求和标准掌握不清楚,就可能造成施工建设不达标。建议对因地形限制导致改厕难度较大的地区,完善过程管理和指导,完善细化实施方案,让厕所不仅能用,而且好用。

采访中,有市民反映24小时开放的公厕数量偏少。尤其是对于大型商圈、商业街、夜班通宵车末站周边公厕、在居民社区中发挥居家厕所功能的公厕、市民使用需求特别强烈的公厕,不少市民呼吁24小时开放或延长开放。(新华社北京11月19日电)



学生们在科技之光展区通过有趣的人机互动等方式了解基础科学知识,感受科技的魅力。 本报记者 夏景明 摄

### 政策解读

#### 2024年辽源市城乡居民医疗保险政策宣传问答

为什么居民要按时缴医疗保险费?  
居民医保实行集中缴费方式。集中预缴期为每年10月1日至12月31日。在此期间参保缴费的居民,待遇享受期为次年1月1日至12月31日。集中缴费期内未按时缴费的,按照相关规定设置待遇等待期90

天。一旦忘缴漏缴,需要看病就医时,就不能及时享受待遇。再次提醒广大居民,一定要及时关注官方发布的缴费时间,按时完成缴费。避免因看病就医时因高额医疗费用支出导致的家庭困境。

辽源市医疗保障局提供